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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
ΠΡΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥΣ : 
(α) Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Χρήστο Στυλιανίδη 
(β) Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Κώστα Τσιάρα 
 
ΘΕΜΑ : Προστασία του εισοδήματος των κτηνοτρόφων της Κρήτης μέσω του 
Μεταφορικού Ισοδυνάμου και του έκτακτου μέτρου της Αμάλθειας, για την καλύτερη 
διαπραγμάτευση στις τιμές του προϊόντος. 
 
Υπουργοί, 
Είναι γνωστό ότι ο Πρωθυπουργός προσωπικά δίνει πρώτη προτεραιότητα στην 
ανάπτυξη της αγροτικής επιχειρηματικότητας και στην εξωστρέφεια του 
αγροδιατροφικού τομέα. 
Έχουμε κάθε λόγο να θέλουμε οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι μας να είναι 
ανταγωνιστικοί και κάνουμε ό,τι μπορούμε για να τους στηρίξουμε στο κόστος 
παραγωγής. 
Όπως γνωρίζετε, μία από τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν αυτό τον καιρό οι 
κτηνοτρόφοι της Κρήτης είναι η τιμή πώλησης του γάλακτος, σε συνδυασμό με το 
αυξημένο κόστος παραγωγής του. 
Οι κτηνοτρόφοι προσπαθούν να κλείσουν για το 2025 τιμές καλύτερες από του 2024. 
Και αυτό γιατί στην Κρήτη το 2024 είχαν ήδη γίνει μειώσεις στην τιμή σε σχέση με το 
2023. 
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με στοιχεία που έδωσαν οι κτηνοτρόφοι του Ηρακλείου σε 
πρόσφατη συνάντησή : 
Η μέση τιμή του νωπού πρόβειου γάλακτος το 2024 έφτανε στα 1,1487 ευρώ/κιλό από 
1,2370 ευρώ/κιλό το 2023. 
Η μέση τιμή του νωπού γίδινου γάλακτος διαμορφώθηκε το 2024 στα 0,8541 
ευρώ/κιλό από 0,8986 ευρώ/κιλό το 2023.  
Είναι δε αξιοσημείωτο ότι, οι τιμές του κρητικού γάλακτος για το 2024 ήταν οι 
χαμηλότερες σε όλη την Ελλάδα. 
Συνεπώς, μία επιπλέον μείωση των τιμών πώλησης του κρητικού γάλακτος για το 2025 
θα ήταν απαγορευτική για τους παραγωγούς μας. 
Είναι λοιπόν πολύ σημαντικό οι κτηνοτρόφοι του Ηρακλείου να κλείσουν φέτος μία 
τιμή πολύ καλύτερη από την αντίστοιχη περυσινή.  
Στόχος όλων μας είναι η προστασία του εισοδήματος των κτηνοτρόφων μας σε αυτά 
τα όρια. 
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Ειδικά που φέτος, στην Π.Ε. Ηρακλείου πολλοί κτηνοτρόφοι αναγκάστηκαν να 
σταβλίσουν τα αμνοερίφια τους από τον Αύγουστο, λόγω της πανώλης, κάτι που 
σημαίνει επιπλέον κόστος για το τάισμα των ζώων τους. 
Αντί τα ζώα να βόσκουν έξω ελεύθερα στη φύση, περιορίστηκαν εντός του στάβλου 
με τους κτηνοτρόφους να τους δίνουν από το μήνα Αύγουστο τροφές που ήταν στην 
αποθήκη για τους δύσκολους μήνες του Δεκεμβρίου και του Ιανουαρίου. 
Από την άλλη, το κόστος των ζωοτροφών στην Κρήτη είναι ήδη υψηλό λόγω της 
γεωλογίας του φυσικού περιβάλλοντος και του κόστους μεταφοράς τους. 
Στο πλαίσιο αυτό, ένα συναφές θέμα που μας απασχολεί για την υποστήριξη των 
κτηνοτρόφων της Κρήτης στο κόστος παραγωγής είναι το Μεταφορικό Ισοδύναμο και 
το Μέτρο της Αμάλθειας. 
Πρόκειται για δράσεις που, όπως όλοι αναγνωρίζουν, μόνο η Κυβέρνηση της Νέας 
Δημοκρατίας εισήγαγε, τουλάχιστον για τους παραγωγούς της Κρήτης, αλλά δυστυχώς 
οι δικαιούχοι δεν έχουν ακόμη ενισχυθεί στην πράξη, ώστε να μπορούν στη συνέχεια 
να διαπραγματευτούν την τιμή του προϊόντος τους. 
 
Επειδή, επιπλέον μείωση της τιμής πώλησης του γάλακτος σε σχέση με πέρυσι θα είναι 
καταστροφή για τους κτηνοτρόφους της Κρήτης, δεδομένου ότι, και το 2024 είχε 
μειωθεί ήδη σε σχέση με το 2023. 
Το κόστος παραγωγής έχει αυξηθεί, ειδικά για τους κτηνοτρόφους της Π.Ε. Ηρακλείου, 
και λόγω της πανώλης. 
Επειδή το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει ανακοινώσει τη 
διενέργεια ελέγχων παράνομης χρήσης υποκαταστάτων στην αγορά γάλακτος, ώστε 
να υπάρξει ρύθμιση της προσφοράς σε σχέση με τη ζήτηση. 
Επειδή η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας ήταν αυτή που εφάρμοσε, ήδη από το 
2019, το μεταφορικό ισοδύναμο για την Κρήτη. 
Επειδή δεν έχει ακόμη ανοίξει η πλατφόρμα του Μεταφορικού Ισοδύναμου για την 
υποβολή των μεταφορικών δαπανών των επιχειρήσεων για το έτος 2023. 
Επειδή τα χρήματα από την Αμάλθεια, που αποτελεί ακόμη ένα έκτακτο μέτρο 
ενίσχυσης των κτηνοτρόφων ύψους περίπου 10,8 εκατ. Ευρώ για την Κρήτη και λοιπά 
νησιά, δεν έχουν ακόμη φτάσει στους παραγωγούς. 
 
Ερωτάσθε: 
(α) Πόσους ελέγχους έχει κάνει το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κατά 
το έτος 2024 για την εισαγωγή και χρήση παράνομων υποκατάστατων γάλακτος στην 
ελληνική αγορά (χρήση εισαγόμενου γάλακτος ως ελληνικού, χρήση αγελαδινού 
γάλακτος αντί για πρόβειο ή γίδινο κλπ) που αποδυναμώνουν τη διαπραγματευτική 
ισχύ των παραγωγών της Κρήτης ; 
(β) Ποια τα αποτελέσματα των ελέγχων ; 
(γ) Σκοπεύετε να εισάγετε νέους ελέγχους ή και νέες παρεμβάσεις για την κανονική 
λειτουργία της αγοράς στην προσφορά – ζήτηση αιγοπρόβειου γάλακτος ; 
(δ) Πότε θα ανοίξει η πλατφόρμα για την καταβολή μεταφορικού ισοδύναμου για το 
έτος 2023 στους κτηνοτρόφους της Κρήτης; 
(ε) Πότε προβλέπεται να ολοκληρωθεί η διαδικασία ενίσχυσης; 
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
Κωνσταντίνος Β. Κεφαλογιάννης 




